

Лето для студента – маленькая жизнь

Для многих юношей и девушек лето – это прежде всего отдых и каникулы. Но все больше тех, кто предпочитает в это время потрудиться. Какие возможности для этого у российских и белорусских студентов, разбирались наши корреспонденты в Москве и Минске.

Взгляд из Москвы

Было бы желание, а работа найдется

Миф о том, что студенту в России трудно найти работу, постепенно уходит в прошлое. Этому немало способствуют программы вузов по трудоустройству, а также рынок вакансий, адаптирующийся под нужды неопытного соискателя.

— Моя стипендия составляет 1100 рублей в месяц, — рассказывает студентка 4-го курса физиологического факультета РУДН Алена Новикова, — и на нее я оформляю льготный проездной на автобус и метро. Для жизни этой суммы категорически не хватает. Я с 15 лет на свои нужды стараюсь зарабатывать сама, чтобы не висеть на шее у родителей. Занимаясь репетиторством, готовлю школьников к ЕГЭ. Эта «финансовая подушка» уже позволяет мне купить, и за Интернет в общежитии заплатить, положить немного на билеты домой к родителям в Беларусь, попить с подругами кофе, сходить в кино...

Репетитор по школьным предметам – распространенный вариант для студенческой подработки в Москве как летом (быть, что ребенку нужно за лето подтянуть какой-то предмет, чтобы переступить из обычной школы в специализированную или лицей, гимназию), так и во время учебного года. В месяц в среднем выходит от 10 до 30 тысяч рублей: зарплата зависит от количества учеников и скорости перемещения молодого преподавателя между станциями метро. Кстати, родители детей предпочитают нанимать именно

студентов: их уроки обходятся дешевле, а объяснять материал ребенку молодому человеку иногда легче, чем зерлому. Часто дети видят в студенте-репетиторе не строгого учителя, а помощника и друга.

После репетиторов среди вакансий с гибким графиком лидируют продавцы-консультанты, менеджеры фитнес-клубов, промоутеры, официанты, работники сетей быстрого питания, курьеры. Если студент имеет разрыв по какому-либо виду спорта, может смело приводить себя в фитнес-инструктором.

Приносить доход может и хобби. У Артема Селиванова, студента 3-го курса юридического факультета МГУ, увлечение фотографией стало второй профессией:

— В летний сезон сидеть без дела точно не приходится: свадьбы идут одна за другой, много заказов на детские дни рождения. Буквально на днях закрыли сессию, и теперь, если плодотворно поработать, есть шанс в августе уехать в небольшое путешествие.

Схожая ситуация у Ирины Вольной, студентки факультета психологии Омского государственного университета. Хобби у Ирины истинно женское – любят вязать:

— Вязать спицами научила бабушка лет в 12, крючок осваивала сама. Сначала «упили» себя и всех родных, затем подруг, а когда пошла мода на «свитера с оленями», пошли первые заказы.

Летом можно легко совмес-

тить работу и отдых – пройти бесплатную подготовку и поехать вожатым в детский лагерь. Для студентов педагогических вузов этот вариант обеспечивает еще и зачет практики.

Найти работу именно по специальности человеку с минимальным опытом сложнее. Но шанс есть всегда. Зачастую этот шанс предоставляют сами эту. Преподаватели и профессора являются потенциальными работодателями. Они видят студента в деле, предполагают, что от него можно ожидать.

Иногда первое время приходится работать бесплатно. Однако даже месяц такой практики оккупается очень быстро. Те, кто вынужден был подрабатывать в ходе учебы, оказались пристроеными после получения диплома.

В крупных российских компаниях многие сотрудники летом уходят в отпуск, и тогда на их место берут студентов на временную подработку. Есть возможность отличиться и оставить насовсем или же получить хорошую рекомендацию. Так Владимир Каверин, студент 4-го курса Российского государственного университета нефти и газа имени И.М. Губкина, был принят на постоянную работу в «Газпром».

Сегодня в каждом российском университете есть департамент занятости выпускников, который устраивает Дни карьеры, ярмарки вакансий, встречи с работодателями, а также предоставляет данные о молодых специалистах компаниям-партнерам. Например, РУДН сог-

подтягивает иностранного, иностранец обучает русскому, а заодно знакомится с культурой страны.

В поиске работы главное – определиться в своих желаниях, не лениться и смело идти к цели. А уж возможностей отыщется достаточно.

Юлия МОРГУНОВА

Взгляд из Минска

Из аудитории – на стройку

Один из простых способов найти работу летом для молодежи – записаться в студенческий отряд. Как выяснилось, молодые рабочие руки и светлые головы нужны во многих областях и городах как Беларусь, так и России. Например, в Бресте

строится молодежный военно-

спортивный комплекс. В Островец приедут отряды студентов из Белгородского, Обнинского и Московского университетов. А белорусы, в свою очередь, отправятся на Ямал в Подмосковье и Краснодарский край.

С каждым годом желающих провести свое лето с пользой

и Республики Беларусь от 16 апреля 2012 года. Каждый год в него вносятся изменения и дополнения. С этого года несовершеннолетние граждане Беларусь также смогут работать в студотрядах и получать заслуженное вознаграждение. Причем трудиться можно не только летом, а круглый год – в свободное от учебы время. С января более 16 тысяч ребят воспользовались такой возможностью.

Человек планируется задействовать на строительстве

Белорусской АЭС

400

студентов

Молодые граждане, направленные для трудоустройства, заключают трудовой договор и на них распространяются все нормы трудового законодательства. А первичное право на временное трудоустройство имеет молодежь из неполных, неблагополучных семей и состоящие на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних. Кстати сказать, в 2014 году временную работу в Беларусь получили 25 тысяч учащихся. 85% из них были школьники 8–11-х классов. Каждый выбирал дело по душе: благоустройство и озеленение территории, ремонт мебели, пошив мягких игрушек, изготовление стен-долов, реставрация фонда библиотек.

Кристина ХИЛЬКО

патриотический центр, в Минске реконструируется главная спортивная арена страны – стадион «Динамо», в Островце кипит работа по строительству Белорусской АЭС. Только здесь планируется задействовать около 400 человек, объединив их в 16 отрядов. Стойку зовут все белорусской молодежной, но вней примет участие и молодежь

зой становится все больше. Поэтому активно обсуждается вопрос о стимулировании предприятий, которые берут на работу студенческие отряды.

Уже сегодня в студотрядах Беларусь записались более 22

тысяч молодых людей. И эта цифра увеличивается к концу июня, когда у студентов закончится сессия.

ФОТОФАКТ

Поход на святую землю



фото Юрия СТРОКОВА

1 июня с Красной площади начался пеший поход к Соловецким островам – по возрождаемому Великому русскому северному пути.

Президент Фонда содействия развитию спорта и культуры мира Дмитрий Сагалаков и 40 молодых людей собираются преодолеть около 1,5 тыс. километров, пройдя по древнему маршруту торговцев и паломников-богомольцев – от Москвы до Соловков. По дороге к монастырям присоединятся жители разных городов и деревень. Поход завершится 19 августа, в праздник Преображения Господня.

Великий русский северный путь, который возник еще до крещения Руси, проходит по территории семи субъектов – Москвы, Московской области, Владимирской, Ярославской, Вологодской областей, Карелии и Архангельской области. По мнению экспертов, история каждого города на этом пути уникальна и порой интереснее истории некоторых стран.

– В нашей стране возрождается древнерусская традиция многокилометровых пеших походов к святым местам, – пояснил на пресс-конференции в МИА «Россия сегодня» председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин. –

В прошлом году, когда отмечалось 700-летие преподобного Сергия Радонежского, был большой крестный ход на десятки километров из Хотькова в Сергиев Посад. Ежегодно в дни памяти царской семьи устраивается пешее паломничество из Храма-на-Крови, что в центре Екатеринбурга, на Ганину яму. А в эти дни проходит крестный ход из Севастополя в Смоленск.

Согласно церковному учению, сказал В. Чаплин, образ жизни и чувства человека во многом определяются тем, что делает его тело. Современный человек зачастую живет ради комфорта, ценит физическую и душевную расслабленность, он ленив и эгоистичен. «Но есть и другие примеры, которые меняют устремления в обществе. Приходите, участвуйте, и вы многое поймете в жизни», – уверен он.

На Соловках паломники почтут память узников Соловецкого лагеря особого назначения (СЛОН), существовавшего с 1923 по 1933 год, и монахов закрытого в 1920 году монастыря. В 1990 году монастырь открылся вновь. В 1992-м в обители вернули мощи ее основателей, преподобных Зосимы, Савватия и Германа, и включили в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. В прошлом году на проведение реставрационных работ на Соловецких островах Министерство культуры РФ выделило 800 млн рублей.

Наталья ДОЛГУШИНА

ПОЗИЦИЯ

Приоритеты здоровой жизни

Окончание. Начало на стр. 1

А курс этот таков: взял за основу организационные подходы советского здравоохранения, мы пошли отличным от других стран СНГ путем, сохранив бюджетную систему здравоохранения и территориальный принцип обслуживания населения. Общая сумма расходов на здравоохранение в Беларусь се-

годня составляет около 4% ВВП, при этом государство обеспечивает основную долю расходов – 72%.

В сравнении со странами Европейского союза и СНГ у нас самая высокая обеспеченность врачами и стационарными койками. Как следствие вышеназванных преобразований – внедрение новых методик высокотехнологичной помо-

щи, отвечающих международным стандартам качества, начавшиеся на уровне республиканских научно-практических центров и активно осуществляемые сегодня не только в областях, но и в межрайонных центрах. Это кардиохирургические вмешательства, эндопротезирование суставов, операции при опухолях головного и спинного мозга, органосо-

храняющие операции, лазерные технологии в офтальмологии и даже трансплантация органов и тканей.

Выстроена система оказания специализированной помощи, которая не уступает зарубежным аналогам, специалисты настроены приоритетно заниматься амбулаторно-поликлиническим звеном, которое обеспечивает решение до 80% проб-

лем, связанных со здоровьем населения. Поэтому к 2020 году планируется вся амбулаторную сеть перевести на работу по принципу врача общей практики. Для системы здравоохранения Республики Беларусь – это приоритет развития сферы здравоохранения на ближайшие годы.

Герман МОСКАЛЕНКО

«А ты водку пил на фронте?» – однажды, давным-давно, еще мальчишкой-первоклассником, спросил я своего деда, ветерана-фронтовика, бывшего пехотного старшины, отмажавшего две войны – Финскую и Отечественную до тяжелого ранения в 43-м.

«Водку? Пил, винч, пил, – дедушка ласково погладил меня по голове еще кудрявенькой ма-кушке. – На фронте без водки никак. В мороз согреет. После боя душу успокоит, поможет уснуть...» – сказал и замолчал, задумавшись, видимо, вспомнил о чём-то...

«Был был коротким. А потом – глушили водку ледяную, и выковыривали ножом из-под ногтей я кровь чужую», – напишет в 42-м поэт-фронтовик Семен Гуденко, он тоже воевал в пехоте и тоже пил на фронте водку.

Легендарные боевые сто граммов. Наркомовские. В сражениях с врагом они, вероятно, сыграли роль не меньшую, чем пули, танки, самолеты.

На передовой спирт разбавляли водой до нужной кондиции и раздавали бойцам. Пил, однако, не каждый солдат. Сержант-минометчик Василий Стреков рассказал про воевавшего в его взводе Ивана Антонова, крепко-парня, сибиряка, но при этом убежденного трезвеника. За те полтора года, что они прошагали с ним бок о бок с боями от Курской до Будапешта, сибиряк не взял в рот ни капли. «Кремень. Человечице. Зато нам больше доставалось», – рассуждал резонно Стреков.

Но даже наступавшие полки и батальоны наркомовская норма нередко попадала с перебоями, а самодейственность на местах, на которую так гордил Тимохин, подавала сигнал тревоги.

А вот про водку точных цифр нет. Тема житейская, национальная, но для официальной истории войны не слишком удобная, и ее старались оставить всегда за скобками, что, впрочем, обычно. Тогда бойцы идентифицировались краевыми фронтами, как склали, на местах, а не на фронте. Кто был самой нещепетливой. Однако фронтовые реалии, о которых много лет спустя, когда пали оконы цензуры, поведали ветераны-фронтовики, опровергли плакатный официоз. Война есть война, и нечего стесняться ее.

Так, у летчиков-истребителей 40-градусный напиток служил подсвасом своеобразным мерилом ратного мастерства. Вечером после полетов садились ужинать, и командир эскадрильи начинал разливать. Кому нальет больше положенных стаканов, знает, что был сегодня молодцом, отличился, справился с заданием. А кому – недолеть, тот отлетал плохо. Но перед вылетом спиртного в рот не брали. Знали: пьяный пилот в воздушном бою обречен. У пьяного реакция уже не та – сбоят обязательные рефлексы.

Однако нет правил без исключений. Вот, например, что случилось 9 мая 1945 года в одном из полков истребительной дивизии, которой командовал Александр Покрышкин.

Там уже отмечали Победу. Сдвинули стулья и уселись за них всем полком: летчики, тех-

ники, оружейники, медицина – все. Запасливый пом по тылу прикатил из своих закромов бочонок трофейного шашлыка. Тосты. Объятия. Вдруг присежжал Покрышкин: «Нужна восьмерка на прикрытие Праги. Через десять минут самолеты быть в воздухе», – приказал и уехал. Комплека придумался: пилоты крепко прилипали на радостях – как быть? Построил полк. Прошел вдоль шеренги. Отобрал более-менее внятных, кто был еще способен адекватно ориентироваться в пространстве, и сам повел их на Прагу.

Летчики, хоть и подиофе, сделали свое дело на твердые пять баллов, как и положено гвардейцам. На следующий день во всех советских центральных газетах корреспонденты подробно живописали, как прославленные стальные соколы сбили еще один фашистский самолет. Еще один и – последний на этой войне, подчеркнул гвардии капитан Чаплин.

Уже над Прагой им навстречу, распластав крылья, выплыли из облаков немецкий самолет-разведчик FW-190, зловещая «rama». «Ура! В атаку! Бей фашиста! В пытак ему, в пытак!..» – пилоты захлестнули охотничий залыв. Кому нальет больше положенных стаканов, знает, что был сегодня молодцом, отличился, справился с заданием. А